

# 李强主持召开国务院常务会议

听取当前防汛抗旱情况和下一步工作安排汇报 审议通过《自然灾害调查评估暂行办法》  
部署逐步推行免费学前教育有关举措

新华社北京7月25日电 国务院总理李强7月25日主持召开国务院常务会议，听取当前防汛抗旱情况和下一步工作安排汇报，审议通过《自然灾害调查评估暂行办法》，部署逐步推行免费学前教育有关举措。

会议指出，当前已进入“七下八上”防汛关键期，要以“时时放心不下”的责任感，树牢底线思维、极限思维，立足防大汛、抗大灾，拧紧责任链条，进一步强化协

同配合，确保安全度汛。要始终把保障人民群众生命安全放在第一位，加强监测预警，遇有突发情况及时果断组织转移避险，最大限度减少人员伤亡。要未雨绸缪，做好重点区域、重大工程和薄弱环节除险排险工作，努力减少灾害损失。要统筹做好受旱地区抗旱减灾，精准调配抗旱水源，保障作物灌溉用水，确保群众饮水安全。

会议指出，要科学严谨、实事求是做好自然灾害调查评估工作，深入总结经验教

训，深刻剖析问题短板，进一步提升防灾减灾救灾能力。对造成重大社会影响的自然灾害要提级调查、挂牌督办，及时回应公众关切，举一反三抓好整改。

会议指出，逐步推行免费学前教育是涉及千家万户、事关长远发展的重要惠民举措。要指导各地尽快细化工作方案，按照分担比例安排好补助资金，确保按时足额拨付。要加强动态监测评估，科学核算办园成本，统筹好公办、民办幼儿园补助政策，做

好家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体政策衔接和兜底保障。要统筹考虑学龄人口变化、财力状况等因素，坚持保基本保普惠原则，进一步完善学前教育投入机制，加强基础设施建设，改善幼儿园教师待遇，提升办园质量水平。要加强学前教育监督管理，严格落实监管责任，规范办园行为，切实守护好在园儿童身心健康。

会议还研究了其他事项。

## 2024年我国基本养老保险参保人数达107282万人

新华社北京7月25日电（记者朱高祥）记者25日从民政部获悉，民政部、全国老龄办近日发布《2024年度国家老龄事业发展公报》。公报显示，截至2024年末，全国参加基本养老保险107282万人，比上年末增加639万人。

据介绍，我国多层次养老保险制度更加完善，养老保险覆盖范围继续扩大。截至2024年末，全国参加基本养老保险、城镇职工基本养老保险、企业职工基本养老保险

人数均比上年末有所增加。

记者了解到，截至2024年末，全国60周岁及以上老年人口31031万人，占总人口的22.0%；全国65周岁及以上老年人口22023万人，占总人口的15.6%。全国65周岁及以上老年人口抚养比22.8%。全国人均预期寿命达79.0岁。

公报就顶层设计、老年社会保障、养老服务体系建设、老年健康服务、银发经济、老年友好型社会、国际交流合作等方面介绍了

2024年我国老龄事业发展情况。

公报显示，我国养老服务体系不断完善，居家、社区、机构三类养老服务协同贯通，三级养老服务网络更加成熟。截至2024年末，全国共有各类养老服务机构和设施40.6万个，养老床位合计799.3万张。其中，注册登记的养老服务机构4.0万个，床位507.7万张（护理型床位占比为65.7%），养老服务机构年末服务人数230.7万人；社区养老服务机构和设施36.6万个，床位291.5

万张。

在养老服务兜底保障方面，公报指出，各地正因地制宜建立完善基本养老服务清单。截至2024年末，全国享受老年人补贴人数共计4949.4万人；全国共支出老年福利资金489.4亿元，养老服务资金253.2亿元。此外，我国老年助餐服务稳步推进，截至2024年末，全国老年助餐点达7.5万个。

### “生物科普”

#### 丰富暑期生活

▶7月25日，合肥综合性国家科学中心大健康研究院工作人员辅导孩子们将吸取的显色液滴加到试纸上。

当日，合肥综合性国家科学中心大健康研究院开展“生物科普研学营”活动，让孩子们在探索学习中感受生物科技的魅力。

新华社记者曹力 摄



#### 广东佛山：多措并举应对基孔肯雅热输入疫情

▶7月25日，工作人员在佛山市顺德区庄头村喷药消杀蚊虫。

近期，我国南方个别城市发生基孔肯雅热输入疫情并引发本地传播。广东省佛山市发布的数据显示，截至7月23日，佛山市累计报告确诊病例3645例，均为轻症病例，已有2018例痊愈。疫情传入以后，广东佛山启动应急响应、统筹医疗资源，确保基孔肯雅热患者得到有效救治。据了解，佛山全域推进爱国卫生运动，聚焦环境卫生整治、孳生地清理、成蚊灭杀三大重点措施，组织专业人员入户灭蚊。



### 新华视点

## 增塑剂超标“问题童鞋”被严查，如何全链条筑牢安全防线？

塑料鞋进行查封。

吴川市市场监管局有关负责人表示，网店上销售“T16”款童鞋的经营企业为外地一家商贸公司。“可能是几年前的存货，网店还在销售。”针对该企业未及时回收市场流通的不合格产品、质量安全企业主体责任落实不到位等问题，市场监管部门已责令其改正。

南方医科大学公共卫生学院研究员张国霞介绍，邻苯二甲酸酯是一类化学物质的统称，常被用作增塑剂。邻苯二甲酸酯具有类激素活性，能模拟雌激素或抗雄激素作用，干扰人体正常的内分泌水平。对于女童，可能表现为性早熟，例如乳房过早发育、月经初潮提前；对于男童，则可能导致睾丸功能受损，甚至出现一定程度的女性化特征。高温会显著促进邻苯二甲酸酯释放到环境中。

邻苯二甲酸酯类增塑剂超标在童鞋等儿童用品领域较为多发。今年5月，上海市市场监督管理局发布公告，上海生龙鞋业有限公司召回部分大孚飞跃牌运动童鞋，原因是邻苯二甲酸酯超标。

部分商家在上架前提交合格检测报告，但实际上销售不合格产品。比如一款超标509倍的产品，商家向平台提交的检测报告显示其邻苯二甲酸酯合格，但抽检中仍然被发现不合格。

广州大学法学院教授欧卫安表示，通过这种欺诈手段规避监管的现象屡见不鲜，暴露了平台审核机制过度依赖商家自主提交文件的缺陷。而且，单次检测无法覆盖生产批次变动，平台缺乏动态质量监控措施。

此外，一些电商平台对无标识产品管理不严。深圳市零废弃环保公益事业发展中心调查的25双超标样品中，有20双为无标识产品，占比80%。欧卫安表示，一旦电商平台对产品标签标识把关不严，“三无”产品可轻易通过电商平台销售，变相纵容了不合格产品流向市场。

### 筑牢儿童用品安全防线

守护儿童健康安全无小事。6月20日，市场监管总局、教育部、工业和信息化部、公安部、国务院妇儿工委办公室、全国妇联等六部门联合印发《儿童和学生用品安全守护三年行动方案（2025—2027年）》，将童鞋邻苯二甲酸酯超标作为重点工作部署，各地市场监管部门加强专项治理。如遇产品质量或其它侵权问题，要及时收集好证据向有关部门投诉，维护自身合法权益。（新华社广州7月25日电）

业内人士表示，部分厂家为增加产品舒适度并控制成本，使用邻苯二甲酸酯类增塑剂，导致该类物质总含量超标。

一名塑料鞋企业主说，PVC材料需要添加增塑剂才能变得柔软，邻苯二甲酸酯类

性标准宣贯会，全省鞋类生产经营企业、检测机构等单位近700名代表参会。会上，技术专家结合典型案例，重点解读《童鞋安全技术规范》（GB 30585—2024）新旧标准主要技术内容变化。

吴川市市场监管部门负责人表示，将通过加大抽检频次与范围、开展专项整治、严格执法监管等方式，提升企业质量安全意识，推动塑料鞋行业转型升级。

在流通环节，广东省市场监督管理局近期召开电商平台工作座谈会，要求电商平台严格履行法定责任、切实加强商品准入管理、构建异常低价识别机制、加强技术支撑引导、提升平台问题识别能力。此外，一些地区市场监管部门也已对流通中的缺陷产品发布召回公告。

欧卫安建议，完善全国消费品召回综合管理信息系统，优化召回信息统一备案、统一评估、统一发布工作机制。面向电商平台及时推送消费品召回信息，提高线上销售产品召回精准性和及时性。

“法律的生命力在于实施。”深圳市消费者委员会律师团副秘书邓永表示，监管部门要严格贯彻落实产品质量法和相关强制性国家标准，加强对塑料制品生产端的监管，尤其是无证经营的小作坊，避免“一阵风”式执法。

广东省市场监督管理局提醒，对于儿童塑料拖鞋，若EVA（乙烯-醋酸乙烯共聚物）材质的每双售价低于11元、PVC材质的每双售价低于7元，消费者应引起警惕。售价低于此警示价格的产品，很可能在原材料选用、生产工艺等环节存在减配问题，难以满足国家标准要求。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江建议，消费者购买时应选择信誉良好、证照齐全的商家，选择标识齐全的产品，可要求商家提供产品检验报告。如遇产品质量或其它侵权问题，要及时收集好证据向有关部门投诉，维护自身合法权益。（新华社广州7月25日电）

（上接第一版）习近平强调，面对加速演进的世界百年变局和变乱交织的国际形势，各国比以往任何时候都更加需要团结合作，以宽广襟怀超越隔阂冲突，以博大情怀关照人类命运。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是联合国成立80周年。中国愿同各国一道，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，做友好合作的践行者、文明互鉴的推动者、人类命运共同体的构建者，携手开创这个星球更加美好的未来。

王毅参加上述活动。

（上接第一版）

### 依靠改革开放，释放城市活力

会议提出“依靠改革开放增强城市动能”。中国科学院院士、东南大学教授段进认为，这凸显了通过制度创新充分激发城市创造力与活力的关键作用。

深化改革开放，破解制约创新发展的深层次问题——

一家江苏企业思必驰，联合上海交大等开展技术攻坚，合作成果运用在安徽的奇瑞汽车、浙江的吉利汽车……近日举行的长三角一体化发展高层论坛上，一则案例引人关注。

正是打破区域壁垒，畅通要素流动，推动城市群与产业集群更好融合，让创新效能得到提升。

放眼全国，江苏向61家“筑峰强链”重点民营企业下放高级职称评审权，激发人才创新活力；天津统筹高铁站、产业、城市深度融合，实现交通枢纽、产业集群、城市功能的有机衔接；从优化营商环境，到扩大增值电信等领域开放，一个个改革举措有力推进创新城市建设，持续增强城市动能。

实施城市更新，为创新发展提供空间载体和动力支撑——

北京的中海大吉巷、贵阳的“新印1950”……当前，商业新地标正成为“人、城、产”融合的支点，带火消费、激活创新。

从城市发展挖掘新需求，为创新创造提供有力支撑。会议对城市建设的部署中，明确提出“高质量开展城市更新”。

国家发展改革委固定资产投资司相关负责人表示，将以城市更新为抓手，在更好满足美好生活需要中，有效拉动投资和消费，促进经济增长、培育新动能。

### 发挥“双循环”枢纽作用，激发城市潜力

城市有市场、有产业，是交通运输、要素配置等重要因素，在构建新发展格局中，城市的地位和城市工作的重要性更加突出。

会议提出“充分发挥城市在国内国际双循环中的枢纽作用”。业内专家认为，要充分认识城市对稳增长、促循环的重要意义，并通过创新驱动、要素与产业集聚、扩大与升级消费等，在服务新发展格局中激发城市潜力，转变发展动力。

打通链路，深化产业分工与协作：在京津冀、蓄电池、行李架来自河北，车灯、变速箱来自天津，玻璃升降器、空气滤清器来自北京……数以万计零部件在汽车产业链上的“协同之旅”，为区域发展打造更多增长极。

畅通渠道，加强市场与工厂的连接：在浙江义乌，依托市场优势，强化“工贸联动”，信息光电、新能源汽车及零部件等新兴产业集群正在崛起。

依托中欧班列，被称为“山城”的重庆加速外向型经济发展；实行高水平对外开放，海南儋州吸引全球优质要素资源集聚……在“双循环”中做强枢纽功能，一个个城市持续拓宽发展的潜能。

“创新城市的落子，是‘把创新摆在国家发展全局的核心位置’的生动注脚。”中国社会科学院城市与竞争力研究中心主任倪鹏飞说，让创新驱动发展，让城市涵养创新，将不断推动城市高质量发展，增强经济社会的动能与活力。

（据新华社）

### 台风接连来袭，

## “双台风效应”有何影响？

□新华社记者黄垚

这两天，西北太平洋上再现多台“共舞”的局面。第7号台风“范斯高”25日晨位于东海南部海面上，预计向偏西方向移动并向浙江南部到福建北部一带沿海靠近。同时，洋面上还有第8号台风“竹节草”和第9号台风“罗莎”。

多台风同时出现，会互相影响吗？

气象上把两个台风相互影响的过程称为“双台风效应”或“藤原效应”。当它们中心连线之间的距离在约1200至1500公里时，两个台风可能明显绕着中心连线形成的轴线做逆时针（北半球）旋转。

“较强的热带气旋会支配较弱的那个，并对其路径产生影响。旋转时一个走得快些，另一个走得慢些，有时也可能一个被另一个‘吃掉’，合二为一。”国家气象中心台风与海洋气象预报中心副主任向纯怡说。

24日下午，“范斯高”中心位于浙闽交界东偏南方约790公里的洋面上，“竹节草”中心位于菲律宾马尼拉西北方向约310公里的海面上，二者中心距离1300公里左右，“双台风效应”逐渐显现，并与东侧新生成的第9号台风“罗莎”一起开始对西南季风汽的“争夺”。

为何会有双台风、三台风甚至更多台风同时出现？

专家表示，若在某一个时段赤道辐合带比较活跃，广阔的西北太平洋及南海有多处暖海域的大气环流及海洋条件适合台风发展，同时生成多个台风的可能性就会增大。

事实上，多台“共舞”并不罕见。例如2006年的“玛利亚”“桑美”“宝霞”，2009年的“芭玛”和“茉莉”，2010年的“狮子山”“圆规”“南川”以及2011年的“海马”和“米雷”等。

和一个台风“独居”相比，这样的情景让台风的路径预报、强度预报不确定性都明显增加。

“台风的影响环境本身就很复杂，包括海面温度、海陆不同分布、副热带高压、西南季风环流、南亚高压和赤道缓冲带等，而在同一海域出现两个或多个台风时，每个台风又会成为另一个台风的环境条件。”向纯怡说，相对于其他条件变化，台风自身的变数更快，这样使得情况就更加复杂，预报所需考虑的因素就更多。

中央气象台25日发布的台风蓝色预警显示，预计25日8时至26日8时，受“范斯高”和“竹节草”共同影响，东海大部、台湾海峡、台湾以东洋面、巴士海峡、南海东部和南部、杭州湾、江苏南部沿海、浙江沿海、福建沿海、台湾岛沿海将有6至8级大风、阵风9至10级。浙江东部、台湾岛等地部分海区有大到暴雨，台湾岛北部部分地区有大暴雨（100至150毫米）。

（新华社北京7月25日电）